

Прошедший 22-24 ноября X Минский форум, судя по участию в нем многочисленных представителей ЕС, Германии и белорусского режима, обещал стать новым, заметным импульсом в нормализации отношений Беларуси с объединенной Европой. В выступлениях западных гостей форума особое внимание уделялось важности Беларуси именно как страны, через которую осуществляется транзит энергоресурсов и товаров. При этом постоянно звучало заверение, что Брюссель не намерен «изолировать» Беларусь и готов к диалогу, который бы базировался на 12 известных условиях по освобождению политзаключенных, обеспечению прав и свобод человека, свободы слова и СМИ, проведению прозрачных и честных выборов.

Следует отметить, что транзитное значение Беларуси выражается в прокачке 20% поставляемого в Европу российского газа (оставшиеся 80% идут через Украину) и около 45-50 млн. тонн нефти. При этом Берлин утверждает, что закрывает российской нефтью лишь 30% потребности страны в черном золоте.

По мнению ряда экспертов, признаки диалога с белорусским режимом будут проявляться в разной степени до тех пор, пока у Германии и других стран ЕС не появится альтернативный маршрут поставок российских энергоресурсов (проект «Северный поток»).

Президентские медиа уделили необычно большое внимание Минскому форуму, дав возможность некоторым западным экспертам выступить, например, по телевидению. Доступ к государственным и иностранным СМИ получили и высокопоставленные белорусские чиновники-участники форума. Официальной пропагандой делалось все, чтобы создать впечатление о начале серьезного диалога с Европой, основой которого должна быть энергобезопасность, а не «какие-то» права человека.

Казалось бы, проявлением такого диалога должны были служить и прошедшие в дни форума беседы в МИД Беларуси с главным советником Хавьера Соланы Хельгой Шмидт и директором Департамента континентальной Европы Франции Жаком Фором. Однако снова оказались правы те, кто просто не верит в способности руководителя Беларуси вести диалог и вернуть страну в Европу.

ОФИЦИАЛЬНО

- Третий комитет ООН принял резолюцию о правах человека в Беларуси

ОППОЗИЦИЯ

- Конгресс проевропейских сил Беларуси
- Власти не разрешили минчанам вспоминать об Александре Козулине

ОБЩЕСТВО

- Годовщина Слуцкого вооруженного восстания
- Около Борисова перезахоронили 223 французских солдат

ПОЛИТИКА

- Визит Александра Милинкевича в Ригу

ЭКОНОМИКА

- Рост цен на молоко и мясо

КУЛЬТУРА

- Выставка произведений Наполеона Орды в Минске

«Европа сегодня не хочет нормализации отношений с Беларусью. Потому что в свое время слишком далеко зашла, а сегодня надо, сохранив лицо, из этого выйти», - заявил Лукашенко в интервью испанской газете "Эль Паис".

«Хватит решимости у Европейского Союза это сделать, мы будем сидеть за одним столом, вести диалог, если мы хотим быть ближе. Мы этого хотим и везде об этом говорим», - подчеркнул Лукашенко. «А Европейский Союз не хочет, и он выдвигает нам неприемлемые условия. Зачем условиями обозначать наш диалог? Не нужно», - заключил Лукашенко.

Такая реакция Лукашенко последовала буквально через два дня после заявлений официальных лиц ЕС о стремлении Беларуси к диалогу. Стоит обратить внимание и на следующий факт.

Как известно, глава нового правительства Польши Дональд Туск сделал ряд заявлений, в которых выразил желание улучшить отношения с Россией и Беларусью. К сожалению, после данного заявления снова проявилась склонность белорусского режима к самоизоляции. Примером этого может служить случай в Гомеле. За участие в семинаре белорусских правозащитников, который проводился в частной квартире, из Беларуси были выдворены несколько польских граждан. У них просто аннулировали визы. Можно вспомнить, что еще до своего премьерства Дональд Туск также объявлялся белорусскими властями персоной нон грата. Такие примеры не могут давать оснований для оптимизма в отношениях между Варшавой и Минском. Тем не менее, по словам депутата Европарламента Януша Онышкевича, в отношении Беларуси политика нынешнего правительства Польши будет «более умной». И, конечно, не в ущерб общепринятым демократическим стандартам и европейским ценностям.

На фоне определенного оживления контактов официального Минска с Европой на разных уровнях, последние вести из Москвы снова вызывают тревогу у потребителей российского газа. «Газпром» предупреждает, что европейские потребители должны быть готовы к тому, что в связи с ростом цен на нефть в следующем году тарифы на газ вырастут на 17%, достигнув новых рекордных отметок в 300-350 долларов за тысячу кубометров.

Объявлено о том, что достигнуто соглашение с Туркменией о резком повышении цен. Российская государственная компания в первой половине будущего года будет платить 130 долларов за тысячу кубометров, а во второй – 150 долларов против 100 долларов в этом году. С января 2009 года "Газпром" перейдет на формулу цены, "основанную на рыночных принципах". Для Беларуси эти «принципы» могут получить выражение в цифре от 150 до 200 долларов. Как полагают независимые экономисты, такая перспектива уже вызвала усиливающийся рост цен в стране и новые ожидания получения 1,5 млрд долларов российского кредита, а также слухи о возможном рабочем визите Путина в Беларусь до конца текущего года.

ОФИЦИАЛЬНО

Третий комитет ООН принял резолюцию о правах человека в Беларуси

Документ внесли на рассмотрение США вместе с Австралией, Евросоюзом, Израилем, Канадой,

Швейцарией и Японией. За принятие резолюции голосовало 68 государств, против – 32, а 76 воздержалось от голосования.

В документе выказывается обеспокоенность в связи с систематическим нарушением прав человека в Беларуси и дальнейшей «эрозией демократического процесса».

Власти преследуют оппозицию и правозащитников, а также независимых журналистов.

В резолюции призывают, чтобы власти Беларуси немедленно освободили всех политических узников, а также прекратили преследование политических оппонентов, общественных активистов, правозащитников и независимых СМИ.

Кроме того, ООН призывает снять с должности всех официальных лиц, имеющих отношение к исчезновениям политиков, истязаниям и казням, провести открытое следствие по делам насильственных исчезновений и привлечь к ответственности виновных.

ОППОЗИЦИЯ

Конгресс проевропейских сил Беларуси

Лидер Народной громады (БСП) Николай Статкевич призывает провести Конгресс проевропейских сил Беларуси.

Политик отмечает, что пришло время определиться, в какую сторону должна идти Беларусь – в сторону Запада или сторону России. Этот вопрос стал актуальным, поскольку со стороны многочисленных европейских политиков звучат конкретные предложения сотрудничества как с официальными властями, так и оппозиционными силами. По мнению Николая Статкевича, значительная часть оппозиции игнорирует призывы Евросоюза.

Лидер Народной громады подчеркивает, что Конгресс проевропейских сил должен состояться до весны 2008 года.

Власти не разрешили минчанам вспоминать об Александре Козулине

Мингорисполком не разрешил провести пикеты в день рождения экс-кандидата в президенты, лидера Белорусской социал-демократической партии (Громада) Александра Козулина.

Акции планировалось провести 25 ноября в трех местах – на площади Бангалор, в парке имени 50-летия Октября и на улице Орловской. Власти отказались дать разрешение на пикеты.

ОБЩЕСТВО

Годовщина Слуцкого вооруженного восстания

27 ноября белорусское общество вспоминает Слуцкое вооруженное восстание. В ноябре и декабре 1920 года в районе Слуцка произошла попытка вооруженной обороны независимости Беларуси. Белорусские военные отдели, в состав которых входили крестьяне, оказали сопротивление советскому войску.

В 1918–20 годах Слуцк был важным центром национального движения.

В результате Рижского договора были определены новые государственные границы, и Беларусь и Украина были поделены на две части. Территория вокруг Слуцка на некоторое время осталась нейтральной. Со временем она оказалась под управлением поляков, не препятствовавших развитию национального движения на Случчине и созданию белорусских военных отделов. 27 ноября началась борьба между белорусскими и советскими полками. Силы, однако, были неравными. В конце декабря Слуцкие отдели отступили на территорию Польши, где и были разоружены.

Официальные власти Беларуси историческую дату Слуцкого вооруженного восстания игнорируют. Для национального движения Беларуси это День героев.

Около Борисова перезахоронили 223 французских солдат

223 французских солдата были похоронены вчера около деревни Студенка Борисовского района, на левом берегу Березины. Церемонию приурочили к 195-летию переправы французской армии через эту реку.

Убитые солдаты были найдены 2 года тому назад в Вилейском районе около деревни Селище. Было выяснено, что все они были либо убиты в боях, либо просто околели во сне, не выдержав белорусских морозов. Поисковый батальон около останков солдат нашел части одежды, пуговицы, пушечные ядра разных калибров.

В прошлом году около Студенки уже были торжественно похоронены останки одного солдата. Но французское посольство захотело, чтобы все воины упокоились тут. При захоронении присутствовала посол Франции Миррей Мюссо, представители МВД Франции, Министерства обороны Беларуси, местные власти, священники, руководители дипмиссий некоторых государств, представители общественности.

Миррей Мюссо выступила с речью, где выказала удовлетворение, что французские солдаты наконец нашли вечный покой, а также возложила цветы к памятнику битве под Студенкой, установленному 5 лет тому назад.

ПОЛИТИКА

Визит Александра Милинкевича в Ригу

Александр Милинкевич находился с визитом в столице Латвии Риге, где принимал участие в международной конференции “Балтийские страны и соседская политика Евросоюза”.

Встреча проходила при поддержке МИД Латвии и Балтийской ассамблеи.

Александр Милинкевич встретился с белорусской диаспорой в Латвии.

Лидер Движения “За Свободу” находился в Риге по личному приглашению премьер-министра Латвии. Во встрече принимал участие и представитель МИД Беларуси.

ЭКОНОМИКА

Рост цен на молоко и мясо

Произошло очередное повышение цен на молочные и мясные продукты в Беларуси.

По официальной информации, сметана, молоко и творог с малым процентом жира подорожали на 5,5%. Продукты с более высоким процентом жира – почти на 15%. Повышение цен на мясо и мясные изделия составляет около 8%.

КУЛЬТУРА

Выставка произведений Наполеона Орды в Минске

27 ноября в Минске открывается выставка произведений Наполеона Орды, приуроченная к 200-летию со дня рождения художника. Репродукции картин привезены из Национального музея в Варшаве.

Наполеон Орда является одним из выдающихся художников Речи Посполитой XIX века. Он автор более тысячи акварелей и рисунков, представляющих исторические места белорусских и польских земель. Некоторые рисунки Орды являются единственным документальным источником вида сотен резиденций и построек.

Выставку можно посетить до 29 декабря в здании Национальной библиотеки Беларуси. Главный организатор вернисажа – Польский институт в Минске.



Существует много сайтов, посвященных событиям в Беларуси. Однако они мало известны в Западной Европе, особенно среди тех, кто занимается формированием политики в отношении Беларуси и не владеет белорусским и русским языком.



Интернет-сервис [belarus-live](#) заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

